

“我终于不用一个人硬扛了”

——一线探访我省长期护理保险制度试点

本报记者 何泽溟

纵深

“一人失能，全家失衡。”失能人员的基本生活照护问题，是困扰无数家庭的“心头大石”。近日，记者深入长春、通化、松原等长期护理保险制度（以下简称“长护险”）试点地区，走进失能人员家庭、公立福利中心、定点护理机构，与受益家庭、照护人员、医保部门工作人员面对面交流，亲身感受长护险这一继养老、医疗、工伤、失业、生育五大险种之后的“第六险”，为失能群体及其家庭带来生活巨变。

2016年，国家开展长护险制度试点后，我省成为首批试点重点联系省份之一，长春市、吉林省、通化市、松原市、梅河口市、珲春市和省直7个统筹区率先推进试点工作。长护险不仅改善了失能人员的生存质量，更切实减轻了家庭负担。“十四五”期间，我省累计10.9万名失能人员享受长护险待遇，长护险基金支出9.8亿元，这串数字的背后，是无数家庭重获希望的温暖故事。

一线见闻

照护上门

失能家庭卸下“千斤担”



吉林省医疗保障办事大厅内，参保群众在前台咨询事宜。

“咚咚咚——”上午9点，长春市某社区的居民楼里，照护师李姐准时敲响了迟阿姨家的门。记者跟随李姐走进屋内，看到73岁的迟阿姨正躺在床上，见到李姐，原本略显沉寂的房间瞬间有了生气。“是长护险救了我们家，我终于不用一个人硬扛了！”迟阿姨拉着记者的手，语气里满是喜悦与感激，声音虽有些含糊，却字字真切。

在与迟阿姨的交流中，记者了解到，她此前因脑梗抢救后留下后遗症，半侧身体瘫痪，说话也含糊不清。更让她揪心的是，女儿智力发育迟缓，往日里她还能勉强照顾女儿的饮食起居，自己失能后，连吃饭、翻身都要靠人，女儿的日常照料成了“无解难题”。迟阿姨眼眶泛红，“后来社区工作人员上门宣传长护险政策，我就像抓住了救命稻草。”

抱着试一试的心态，迟阿姨为自己和女儿同时提交了申请。没过多久，照护师就定期上门了。记者在现场看到，李姐熟练地帮迟阿姨擦身、翻身、做基础护理，随后又走到客厅，陪迟阿姨的女儿整理房间、唠家常。

“护工一来，家里亮堂多了，女儿也有人陪了，报销后自己花的钱少了大半，这日子总算能喘口气了。”迟阿姨看着忙碌的李姐，脸上露出了久违的笑容。

离开迟阿姨家，记者又赶往通化市社会福利院。刚走进康复区，就看到19岁的胡洋坐在康复垫上，照护师正帮他调整训练姿势，引导他做抓握动作。

福利院相关负责人告诉记者，胡洋天生智力缺陷，因认知和自理能力不足入住福利院。经过专业评估，胡洋被定为重度失能III级，长护险为他“量身定制”了照护方案。“我们这里的照护人员都是经过专业培训的，会根据胡洋的身体状况，设计个性化的康复项目。”负责人说。

在松原市，记者了解到，自2016年这里成为我省第

深度探访

服务提质

专业队伍筑牢“保障线”

失能家庭的“轻松”背后，是长护险保障体系的全力支撑。在松原市一家定点护理机构，记者看到，这里的照护人员正在进行技能培训，从基础的护理操作到应急处理，每个环节都讲解得细致入微。

为了服务更省心、更高效，松原市不断创新服务模式。“松原市长期护理保险公众号”——这是省内首个长护险线上服务平台。工作人员现场向记者演示，通过公众号，群众可以实现待遇申请、业务办理“足不出户、一站式办结”。

“以前申请待遇要跑好几个部门，现在手机上点一点就能办，太方便了。”正在办理业务的市民王女士告诉记者。

此外，松原市还通过引入第三方专业机构经办，推

动服务流程更规范、更专业；构建“居家亲情护理、上门护理、机构照护”三位一体的服务体系，精准匹配不同失能家庭的需求。“从申请到享受待遇全程不超过10个工作日，我们就是要让群众少跑腿、好办事。”松原市医保局相关负责人说。

在通化市，记者了解到当地通过打造“三个中心”、盘活“三个资源”，织密服务网络。工作人员带领记者走访了服务供给中心，这里面向所有符合条件的参保失能人员开放，配备了专业的护理设备和人员；在乡镇辐射中心，依托公立福利中心贴近乡镇居民的地理优势，延伸服务触角，让乡镇的失能群众也能享受到专业照护；技能培训中心则利用福利中心的实操场地和资深护理员队伍，开展护理技能培训，快速扩充长护险专业人才队伍。

“每次上门护理，看到叔叔阿姨从起初的焦虑无助，到慢慢掌握简单的自理动作，我就特别有成就感。”在走访过程中，照护师徐大姐对记者说。徐大姐从事照护工作多年，如今是长护险的专职照护师。她告诉记者，自己不仅是护理员，更像是失能群众的“临时家人”，遇到行动不便的老人，会帮他们代买常用药，碰到孤单的失能老人，会多坐一会儿陪他们说说话、唠唠家常。

目前，全省长护险定点服务机构已达499家，定点机构服务人员已超过万人，2025年首批89名从业人员已参加长护师职业技能等级认定考试，68名从业人员通过考试获得证书，长护险人才队伍正走向标准化、专业化、职业化。

政策解读

织密保障网

守护失能群体尊严

近年来，我国积极开展长期护理保险试点工作，不断扩大试点范围。我省如何构建完善的长护险保障体系？带着疑问，记者采访了吉林省医疗保障局待遇保障处负责人。

负责人介绍，我省构建了“1+13+9”长护险政策体系，在长春、吉林等统筹区实现职工和城乡居民参保全覆盖。长春市将85周岁以上未完全失能老人、中度失能人员纳入保障，松原市则把重度失智人员纳入范围。同时全省明确规定受益无年龄下限，唯以标准化失能评估结果为准绳。

负责人告诉记者，我省长护险的经验可概括为“五个标准化”即筹资机制标准化，保障范围标准化，待遇支付与服务供给标准化，居家照护服务标准化，经办管理标准化。

“我们在一线走访中发现，不同失能群体的需求存在差异，因此不断优化政策细则，让保障更精准。”负责人说。

“我省长护险试点以来，在减负担、促产业等方面取得积极成效。”负责人表示，一方面，家庭的照护压力和经济负担得到有效缓解，另一方面，为养老服务业带来稳定的资金投入，创造了就业岗位，下一步，将继续扩大长期护理保险覆盖范围，让制度成果惠及更多参保人。

几天的走访结束，从失能家庭的温馨场景到护理机构的专业服务，记者真切感受到我省长护险制度带来的民生温度。这张不断织密的保障网，正用专业与温暖为我省失能群体保驾护航，让他们的生活更有尊严，让无数家庭重获希望。

(本栏图片均为资料图片)



护工为参保长护险的失能群众在家中进行身体护理与清洁。

在长春莲花山片区的开阔地界上，一座灰白相间、线条简洁流畅的外立面，在阳光下泛着温润光泽……这便是长春中医药大学附属医院国家中医疫病防治基地，项目建成后，将大幅提升全省中医疫病防治能力与科研创新水平。

眼下，由中国水电第一工程局有限公司承建的这一高标准医疗救治基地，施工现场已进入分系统、分区域（污染区、半污染区、洁净区）同步验证阶段。项目部一个班组人员正对地下室一层配电室的线路开展复核检测，全力保障交付前供电安全可靠；另一班组的工作人员则逐层逐间排查线路，重点对病人呼叫系统、智能楼宇门禁系统、监控系统等进行功能性检测……

作为我省中医药抗疫工作的标杆工程，长春中医药大学附属医院国家中医疫病防治基地的建设，代表着全省中医疫病防治领域的最高水平。“一砖一瓦都连着民生，我们干的不仅是工程，更是家乡人的健康盼头。”水电一局公司长春中医药大学附属医院国家中医疫病防治基地项目工地经理刘操操控着即将竣工验收的项目，语气中满是干劲，“建设过程中，我们遭遇了工期紧、技术难等多重挑战，但始终铆足‘攻坚克难’的劲头，就是要以最高标准把这个民生工程打造成精品，让家乡人早日享受到高水平的中医医疗服务。”

“你们一来，屋子都亮堂了，日子也有盼头了。”白山市江源区的高龄独居老人孙淑荣，望着前来帮扶的志愿者，高兴得合不拢嘴。

这温暖的一幕，源于水电一局在沈白高铁江源东站配套路网及停车场工程建设中，探索出的“党建+生产经营”特色模式。江源项目部成立“小禾苗”志愿服务团队，深入社区开展联建共建公益活动，通过“定时、定点、定人”的“三定”服务模式，组织志愿者为社区独居老人提供环境清洁、心理慰藉等多元化服务，获得了当地百姓的好评。

从拔地而起的中医疫病防治基地，到暖入人心的志愿服务，水电一局在吉林这片热土上书写着央企扎根吉林、服务民生的脚步，也将愈发坚定，在助力地方发展的征程中，续写更多温暖与奋进的故事。

科技赋能
匠心筑就

水电一局倾力打造民生工程记事
本报记者 聂芳芳

松长高速2811片预制梁架设收官

本报讯(王艺霖 记者聂芳芳)随着老黑河大桥最后一片梁精准落位，由中国铁建大桥局承建的松长高速公路01工区近日率先完成2811片预制梁架设任务，标志着项目建设进入最后冲刺阶段。

松(江河)至长(白)高速公路主线全长114.543公里，采用双向四车道标准建设，设计时速80公里。中国铁建大桥局承建的01工区线路全长62.219公里，包含互通式立交3座、特大桥1座、大桥17座、中桥7座、通道桥3座、天桥6座及主涵洞113道。项目地处高寒山区，跨越原始林区，安全风险高、施工难度大。

作为贯穿林区核心的交通干线，松长高速沿线最低气温可达零下30℃，年降雪期长达6个月。为保障预制梁生产质量，项目团队创新采用蒸汽养生工艺，精准把控梁体养护环境温度，确保预制梁生产任务保质保量完成。

孤山子河大桥所需架设的梁体长达40米，属于超长型构件，运梁过程中的姿态控制不容丝毫偏差。项目团队将风险管控贯穿梁全流程：装梁环节，技术人员全程旁站监督，借助专业仪器反复校准梁体水平度；运输途中，现场指挥人员与驾驶员保持实时通讯，以“毫米级”管控标准，确保40米长梁在泥泞险途中安全运输。

值得一提的是，池西互通枢纽C、D匝道桥是连接松长高速与长长高速的重要交通枢纽互通工程。现场施工区域需跨越处于运营状态的抚长高速公路，交通组织难度大、资源进场困难、施工安全风险高。为确保架梁任务顺利推进，项目部邀请专家协同攻关，高效完成跨既有公路施工。

松长高速公路是我省重大交通工程建设项目，项目建成后，从扶松县池西互通到长白县的行车时间将由原来的2小时15分钟缩短至1小时左右，对促进当地经济社会发展具有重要意义。

活帝王蟹转口贸易助企降本增效

本报讯(记者曲镜濬)日前，一批重650公斤的俄罗斯活帝王蟹从长春龙嘉国际机场搭乘海南航空HU7915航班顺利出口，标志着我省首次以综保区保税物流方式开展活帝王蟹转口贸易。据悉，这批帝王蟹从珲春综保区出区到顺利登机出口，全程仅耗时9小时。

该批帝王蟹的出口企业负责人表示，这种转口贸易模式预计每年能为企业节省4000余万元经营成本。据了解，鲜活帝王蟹储运条件严苛、全程需抢时效。为保障通关“接力”顺畅，长春海关成立专项联合保障专班，构建“资质保障+技术支持+风险管理+快速通关”一体化监管服务体系，确保在最短时间内完成中转场注册登记。海关主动对接企业出口计划，提供点对点政策咨询，提前协调物流链各环节；同时制定常态化保畅方案，开设“绿色通道”，提供“预约通关”服务，优化通关流程，保障高效通关。

“我们依托珲春毗邻俄罗斯的区位条件，综保区‘整批入区、分批发运’的政策优势以及航空港的运输效率优势，为企业降本增效，打通产业链堵点，助力我省打造‘进口帝王蟹全国集散中心’，高效快速对接国际市场。”长春龙嘉国际机场海关副关长黄建峰说。

首批省重点商标保护名录发布

本报讯(记者叶爽)近日，省知识产权协会发布首批吉林省重点商标保护名录，迪瑞医疗科技股份有限公司“DIRUI 迪瑞”等17件商标入选。此次名录收录的商标涵盖多类优质品牌，其中包括驰名商标11件、中华老字号2件、吉林老字号2件、吉致吉品2件。

为贯彻落实《吉林省知识产权保护和促进条例》的具体举措，该名录经企业自愿申请、秘书处初审、专家组评审等规范流程筛选产生。名录的发布将有效促进企业提高自主品牌培育能力和保护能力，助力企业发挥商标品牌优势，提高企业核心竞争力，扩大我省商标品牌的知名度和市场影响力。

下一步，省知识产权协会将持续加大商标品牌建设力度，重点推进第二批重点商标保护名录的申报、评审与发布工作，引导和培育更多科技创新企业和新消费企业，特别是人参产业企业开展商标品牌建设，加强商标品牌维权保护，服务吉林经济高质量发展。